
Na čo sa pýtať, aby ste si vybrali 
dobrého závlahára? 



1. Zdroj vody 

a/ studňa

Skontrolujte stav vody a jej prítok. Ak studňa nemá dosť vody, závlaha potrebuje 
viac zdrojov. Odporúčam objednať si posudok od hydrogeológa - studniara o tom, 
akú má studňa výťažnosť (koľko litrov za hodinu môžete čerpať, aby ste ju 
neprečerpali).


Ak máte pochybnosti o výkone studne, profík vám overí čerpacou skúškou jej 
výdatnosť. Tá sa robí výkonným čerpadlom, ktoré odčerpáva vodu a pri tom sa 
meria hladina v studni a úbytok vody v nej.


Pri studni vrelo odporúčam použiť filter, ktorý zabráni v nasatí pieskov, a tým 
ochráni závlahové trysky.

 

b/ mestská / obecná voda

Každý správca vám dá k dispozícii tlak a prietok vašej prípojky. V tomto prípade 
buďte ohľaduplní aj k susedom. Ak vo vašej oblasti v suchých letách klesá tlak v 
obecných vovodoch, zvážte výsadbu a výsev vo vašej záhrade. V mojom e-shope 
nájdete aj trávové semeno s menšími nárokmi na závlahu.


c/ kombo - studňa + mestská / obecná voda 

V tomto prípade je nevyhnutné chrániť obecný rozvod vody pred kontamináciou, z 
toho dôvodu je nevyhnutné použiť dva samostatné okruhy.


2. Čerpadlo  

Do bežných záhrad odporúčam použiť čerpadlá na 230V. Dnes už sú na trhu 
dostatočne výkonné a kvalitné čerpadlá tohto druhu. Nižšia cena, úspora elektriny a 
bezpečnosť prevádzky sú tie základné atribúty týchto čerpadiel.

Na čo sa pýtať, aby ste si našli 
 dobrého závlahára?

Závlahy sú najdrahšia inžinierska sieť v záhrade.  
Ak závlaha nie je urobená dobre, tak nečerpá len vodu, ale aj peniaze z vašej 

peňaženky.  
Na čo si treba dať pozor, aby vaša nová závlaha čerpala len vodu a 

fungovala správne? A to bez ohľadu na to, či si ju inštalujete svojpomocne 
alebo si najímate profíkov.



Ak používate čerpadlo aj na iné veci ako je závlaha, odporúčam použiť frekvenčný 
menič. Je to drahšia súčiastka, ale ušetrí vám elektrinu a aj opotrebovanie čerpadla.


Dôležitá je aj adekvátna dimenzia vášho nového čerpadla. Zbytočne výkonnostne 
predimenzované je drahšie pri nákupe. Poddimenzované zase nedoručí potrebný tlak 
a litráž. Podľa projektu vašej závlahy vám viem vypočítať adekvátny výkon čerpadla.

Odporúčam nepoužiť čerpadlo typu monoblok, ale čerpadlo so samostatnou 
hydraulikou. Ak sa po rokoch pokazí jedna časť, oprava bude výrazne lacnejšia.


3. Rozvody 

Pri väčších vzdialenostiach dimenzujte hrúbku hadíc podľa vzdialeností a prevýšenia. 
Predídete tým tlakovým stratám na potrubí. Od zdroja zapájajte hrubšiu hadicu a 
bližšie k tryske pokračujte s tenšou hadicou. Pri priemerných plochách 300 - 400 m2 
odporúčam použiť 32mm hadicu. Každopádne dôležitý je tvar pôdorysu záhrady, na 
akú vzdialenosť dopravujete vodu a či rozvod prekonáva prevýšenie. 

Odporúčam - výstup z každého postrekovača by mal byť 3 bary aby trysky správne 
fungovali. 


4. Rozmiestnenie postrekovačov (normy) 

Každý postrekovač a každá tryska majú svoje parametre. Zjednodušene, základný 
princíp rozmiestnenia jednotlivých postrekovačov je v tom, že prúdy vody z dvoch 
najbližšie umiestnených postrekovačov by sa mali prekrývať tak, že jeden dostrekne 
až ku tomu druhému. Aj najdrahší závlahový set bude fungovať zle, ak je zle navrhnutý 
projekt systému - umiestnenie jednotlivých postrekovačov v priestore.

Odporúčam nekombinovať rotačný so statickým postrekovačom! Statický bude totiž 
polievať cca 2x toľko, koľko rotačný. Jednotlivé vetvy by mali mať približne rovnakú 
spotrebu vody pri rovnakej minutáži.


5. Výkop  

Hĺbka výkopu by mala byť najmenej 35 cm, aby ste nepresekli hadicu rýľom, pri 
prípadnom rýľovaní. Nieje nevyhnutné zakopávať závlahy príliš hlboko do tzv. 
nemrznúcej hĺbky.


6. Údržba  
Po zime, pred prvými suchými dňami, treba závlahu spustiť a otestovať jej funkčnosť. 
V prípade nejakej poruchy budete mať dostatok času na jej odstránenie, kým prídu 
väčšie suchá.

V rámci posezónnej údržby je nevyhnutné trysky a aj rozvody “zazimovať” - vyfúkať 
vodu kompresorom, aby nezamrzli.


Na záver: 
Realizácia závlah je tak trochu alchýmia s kalkulačkou. Odporúčam vám objednať si 
profíka a neriskovať vlastné omyly.
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